

щества эндокринологов. Фактически В.В.Талантовым создана казанская эндокринологическая школа врачей и ученых.

Перу ученого принадлежит около 250 публикаций, из которых – 4 монографии, методические письма, утвержденные Минздравом СССР и РСФСР, статьи в Большой и Малой медицинских энциклопедиях, более 20 служебных писем по организационным вопросам эндокринологической помощи населению. Под его руководством подготовлено 15 кандидатских и 4 докторских диссертации.

В.В.Талантов является признанным авторитетом в эндокринологии страны, он – член Научного совета по эндокринологии АМН СССР (РФ), в течение многих лет – член Экспертного совета ВАК при Совете Министров СССР (РФ), зам. председателя проблемной комиссии по эндокринологии Минздрава РСФСР, член редакционных Советов пяти медицинских журналов.

Врачебная, научная, педагогическая, общественная деятельность Всеволода Васильевича высоко оценена государством и обществом, о чем говорят 3 правительственные награды, почетные звания заслуженного врача, заслуженного деятеля науки Татарской АССР, Знак отличника здравоохранения. Он Почетный президент ассоциации эндокринологов РТ, Почетный член Научного общества эндокринологов России, имеет благодарности министра здравоохранения СССР, министра здравоохранения РСФСР, президента Академии медицинских наук СССР. В 2000 году стал лауреатом премии имени профессора А.Г.Терегулова Академии наук РТ.

В настоящее время Всеволод Васильевич Талантов продолжает активную деятельность на избранном им пути.

Э.Н. Хасанов,
главный эндокринолог Минздрава РТ,
М.В. Кормачев,
главный врач РКБ

ПРОБЛЕМЫ ДИКТУЕТ ПРАКТИКА

7 августа 1929 года в селе Н.Услон Верхнеуслонского района Татарской АССР родился Всеволод Васильевич Талантов – член-корреспондент Академии наук РТ, доктор медицинских наук, профессор, основатель первой вузовской кафедры эндокринологии в СССР и эндокринологической службы в республике.

Отец – Василий Илларионович Талантов (выходец из марийской глубинки) – сельский участковый врач, затем ординатор, ассистент кафедры терапии Казанского ГИДУВа. Мать – Ольга Александровна – историк, педагог по образованию (Казанский университет) посвятила свою жизнь воспитанию пятерых детей: Всеволод – младший.

Большая семья обязывала добросовестно выполнять возложенные на каждого

обязанности, способствовала воспитанию ответственности, понимания необходимости труда и любви к нему, социальной активности. Латинская мудрость: «Debes ergo potes» (должен – значит можешь) впитывалась, как говорится, с молоком матери.

Все дети хорошо и отлично учились в школе, получили высшее образование. Старшая Ираида несколько десятилетий заведовала терапевтическим отделением Шаповской больницы. Старший брат Алексей – доктор технических наук, профессор, заведующий кафедрой авиадвигателей КАИ, много лет – председатель Республиканского общества «Знание». Сестра Нина – математик, доцент КАИ. Брат Николай – доктор технических наук, профессор, в течение 18 лет – ректор

Ижевского механического института. Словом, все научились служить делу, профессии, обществу.

Всеволод Васильевич вместе с женой Наталией Николаевной – доцентом кафедры экономики КГТУ (КАИ) – воспитали дочь Марию, сына Андрея (оба – врачи) и счастливы своими внуками – Владой и Лизой.

Всеволод в 1–5 классах учился в средней школе № 15 им. Песталлоцци, а с 1943 года – в мужской школе №19 им. В.Г. Белинского. И опять везение: высокой педагогической квалификации, добрые и требовательные учителя – в начальных классах Зинаида Гурьевна Гортинская, в старших классах – классный руководитель, литератор Анфиса Васильевна Щепина и многие другие. Военные годы – укрепление дружбы, коллективизма, патриотизма, выезды на уборки урожая, субботники и воскресники, участие в концертах художественной самодеятельности в госпиталях; находилось время и для подготовки докладов на школьных тематических конференциях, выполнения общественных обязанностей, а в летнее время подрабатывал сторожем на огородах в железнодорожной больнице.

Увлекательные рассказы отца, размышления о диагнозах, лечении, т.е. подсознательное внедрение клинического мышления и ареола полезности и необходимости врачебного труда определили выбор профессии. В 1947 году Всеволод поступает в медицинский институт, который с отличием заканчивает в 1953 году. Лекции и практические занятия дополняются участием в работе научных кружков (1-я научная публикация на VI курсе), а также выездами в подсобные хозяйства института, подшефные колхозы, спортом и общественной работой. В послевоенные годы в институт поступало много фронтовиков, что оказало положительное влияние на возмужание студентов.

В 1953 году, сразу после окончания института, молодой человек поступает в ординатуру кафедры госпитальной терапии №1, руководимой профессором А.Г.Терегуловым.

Всеволод Васильевич тепло вспоминает (теперь уже через призму клинического и педагогического опыта) блестящие лекции, увлекательные практические занятия и семинары многих преподавателей института и ординатуры: профессора В.Н.Мурата, доцента Х.Н.Амирова (ана-

томия), профессоров Ф.И.Богоявленского (химия), А.В.Кибякова (физиология), М.А.Ерзина (патофизиология), К.А.Дрягина (терапия), З.И.Малкина (терапия), И.Ф.Харитоновна (хирургия), запомнились чуткое и глубокое понимание больного ассистентом М.Х.Чудиной, виртуозный целенаправленный распрос больных доцентом А.И.Голиковым, последовательное построение методик объективного исследования больных доцентом В.Н.Смирновым, спокойная рассудительность и аналитический ум профессора К.А.Маянской и, конечно, – самого А.Г.Терегулова с его доброй требовательностью и лекциями, увлекающими полетом мысли. Одновременно в ординатуре на кафедре обучались Дания Абдулловна Валимухаметова, Владимир Феоктистович Богоявленский (в последующем доктора наук, профессора). Это был, по воспоминаниям Всеволода Васильевича, единый дружный коллектив с жадной познания секретов и мудрости клинического мышления, по-доброму делившийся друг с другом крупными вьюнами понятию.

В 1956 году (за полгода до окончания ординатуры) Всеволода Васильевича переводят на должность ассистента родной ему кафедры. В 1961-м он уже представитель комиссии Минздрава – Горздрава по возможности организации 6-й городской больницы в помещении, освободившемся в связи с закрытием партийной школы (помещение бывшей духовной академии). Ректором института профессором Р.А.Вяселевым Всеволод Васильевич направляется и первым из институтских сотрудников вступает в больницу №6, ставшую затем клинической базой института, для участия в организации сначала терапевтического отделения, а в 1963 году – эндокринологического отделения, первого в Казани. В помещении 6-й горбольницы размещается впервые организованный городской эндокринологический диспансер. Развитие эндокринологической помощи – диагностики эндокринных заболеваний и возможностей лечения увеличивает потребность в эндокринологических койках. Отделение на 40 коек 6-й горбольницы уже не отвечает требованиям времени. В 1980 году Всеволод Васильевич аргументирует письменно необходимость организации эндокринологического отделения в строящейся РКБ, которое становится в последующем базой кафедры эндокринологии.

В 1964–1966 годы В.В.Талантов – главный врач советской группы врачей в Йеменской Арабской республике.

С 1963 года Всеволод Васильевич – доцент кафедры госпитальной терапии, им впервые в институте читается полный курс лекций по клинической эндокринологии. В 1967 году организован курс эндокринологии (106 часов в субординатуре), который в 1976 году преобразуется в кафедру эндокринологии – первую среди медицинских вузов СССР, ставшую базовой при Главном управлении учебных заведений (ГУУЗ) Минздрава СССР по преподаванию эндокринологии. Всеволод Васильевич являлся председателем учебно-методической комиссии при ГУУЗе. Им разработаны программы (1976, 1983 гг.) по эндокринологии для лечебного и педиатрического факультетов медицинских вузов СССР, организуются всесоюзные конференции эндокринологов в Казани, Алма-Ате и других городах страны.

Студенты высоко ценили его лекции, посещали их с интересом. По опросу студентов, организованному руководством института, его лекции назывались лучшими.

Научные поиски Всеволода Васильевича начались как бы спонтанно. Не ставя самоцелью работу над диссертацией, он впитывает опыт старших товарищей, а, постигнув новое, – спешит поделиться опытом. Клиника часто диктует проблемы – особенно на ночных дежурствах, и ему в этом плане «везло». Не случайно первыми вкладами в медицинскую практику были его публикации по острым отравлениям хлорофосом, пахикарпином. Только владея знаниями и обладая врачебным чутьем, можно было в считанные минуты и секунды понять синдромы отравления и оказать неотложную помощь, спасти больного. В последующем В.В.Талантовым по этим проблемам написаны статьи в журналах и Большой медицинской энциклопедии.

Позднее ему опять «повезло» распознать токсоплазмоз, который считался патологией для акушеров, – у больной с миокардитом и у больной с тиреотоксикозом, лечившихся в других клиниках города. Лечение токсоплазмоза позволило вернуть им, считавшимся хрониками, здоровье. По предложению Всеволода Васильевича 11.05.72 года проведено пленарное заседание Совета медицинских обществ республики по проблеме «Токсоплазмоз в общеврачебной практике».

Кандидатская диссертация (1961 г.) В.В.Талантова «Динамика лабильности сосудистого тонуса, секреторных и двигательных нарушений желудочно-кишечного тракта в процессе лечения язвенной болезни гексаметонием» выполнена в ключе научных принципов и направлений клиники А.Г.Терегулова о содружественных патологических реакциях систем организма при заболевании одного из органов и внесла вклад в аргументацию внедрения ганглиоблокаторов в клиническую практику.

Зрелым клиницистом-эндокринологом Всеволод Васильевич разрабатывает проблему инсулиновых липодистрофий, по которой во всех руководствах до его исследований сообщалось: «механизм развития не ясен, лечение неизвестно». Исследования проведены в клинике академика В.Г.Баранова, Институте нейрохирургии им. Поленова (Ленинград), экспериментальные исследования (34 свиньи) – в Казанском ветеринарном институте на кафедре В.В.Мосина, в ЦНИЛ КГМИ.

Докторская диссертация «Постинъекционные липодистрофии. Этиология, патогенез, клиника, лечение, профилактика» защищена в 1975 году. В дальнейшем вместе с коллегами и учениками Всеволод Васильевич углубил понимание данной проблемы с обнаружением других постинъекционных нейрорефлекторных нарушений: болевого, алгического, отеочного, вазоконстрикторного, трофического синдромов, что стало темой его докладов на всесоюзных, российских съездах и конференциях эндокринологов. По проблемам диабетологии им изданы четыре монографии и 3 методических письма, утвержденных Минздравами СССР, РСФСР и ТАССР.

14.05.86 года состоялась актовая речь В.В.Талантова в медицинском институте «Проблемы сахарного диабета и ожирения». Наблюдательность и клинический опыт позволили ученому увидеть особенности телосложения больных СД, что легло в основу концепции конституциональной диабетологии и в более широком плане – конституциональной болезни, объясняющей сочетание андронидного ожирения, артериальной гипертензии, сахарного диабета. Вместе с учениками – сотрудниками Чебоксарского университета (И.В.Мадянов и др.) показано развитие в этой болезни особого типа нарушений мочекишечного обмена. Внесен также

вклад в клинико-патогенетическую классификацию сахарного диабета.

Работы В.В.Талантова по проблемам эндемического зоба на основании организуемых Минздравом РТ ежегодных экспедиций в районы Татарстана (В.В.Талантов – главный эндокринолог Минздрава РТ, член противозобного комитета Минздрава РТ, член координационного Совета по проблемам эндемического зоба при Правительстве РТ) и исследований казанской школы гигиенистов (В.В.Милославский), а также данных мировой науки позволили создать концепцию мультифакториального генеза эндемического зоба. По этой теме было несколько публикаций ученого в центральных журналах, докладов на всесоюзных, всероссийских съездах и конференциях эндокринологов.

В 1992 году Всеволод Васильевич избирается членом-корреспондентом Академии наук Татарстана.

В 1995 году В.В.Талантов возглавил организованный им по приказу министра здравоохранения РТ республиканский диабетологический центр РКБ, которым заведовал вплоть до последнего времени, осуществляя тесную связь науки и практики. По плану АНТ и РКБ разрабатываются проблемы осложнений сахарного диабета, их сущности, диагностики и лечения, а также вопросы организации диабетологической помощи населению. С этой целью им издано три методических пособия для врачей, направлено в районы более 40 служебных и информационных, аналитических писем, ежегодно организуются научно-практические – общереспубликанские или региональные врачебные конференции.

Всего на счету Талантова более 250 публикаций, в том числе 4 монографии, статьи в большой и малой медицинских

энциклопедиях, подготовлено 17 кандидатств, 4 доктора медицинских наук.

Нельзя не отметить социальную активность Всеволода Васильевича, унаследованную от предков и воспитанную в среде его формирования, а также многообразие его интересов: председатель учкома школы, секретарь курсового комсомольского бюро на I курсе, член комитета, заместитель секретаря комитета комсомола института, секретарь комитета комсомола, член парткома, секретарь парткома института, руководитель философского семинара мединститута «Философские основы клинического мышления» на базе 6-й горбольницы.

Всеволод Васильевич всегда с увлечением занимался физкультурой, спортом. С детства – рыбалка, лодка. Летом 1948 года он организует байдарочный проплыв «Казань – Саратов», входит в сборную команду республики по гребле, которая дважды с его участием выигрывает первенство РСФСР, а он – первое место по Поволжью, призер первенства РСФСР.

Оптимизм Всеволода Васильевича нашел отражение и в его поэтической натуре: он пишет стихи, которыми поздравляет друзей с праздниками, юбилейными датами. Особенно удаются ему философские новогодние поздравления и стихи, посвященные женщинам. В 2000 году опубликован сборник его стихов «Я люблю тебя, жизнь». Думается, все изложенное как нельзя лучше характеризует неуюмную творческую натуру ученого, глубокого исследователя, общественного деятеля, поэта, и просто очень хорошего человека – Всеволода Васильевича Талантова! Здоровья ему и долгих лет жизни!

А.О. Позняк,
доктор медицинских наук,
зав. диабетологическим
центром РКБ,
Р.В. Орлов,
доктор технических наук
(Москва)

РОССЫПИ ТАЛАНТА

Говорят, если человек талантлив, то талантлив во всем. Это наблюдение, безусловно, относится и к Всеволоду Васильевичу Талантову. Как явствует из предыдущих статей, он, конечно же, кори-

фей науки. А еще, представьте себе, – поэт, весельчак, балагур. Говорят, для анекдотов и приколов профессора Талантова студенты мединститута заводили специальные блокноты. А какие наш ко-